

## 月饼质量抽检报告新鲜出炉

### 共抽检96批次,合格率93.75%

月到中秋分外圆。尽管年年有人吐槽,说月饼味道不咋的,但中秋吃月饼的习俗却一直被大众所接受。既然是吃的,那么消费者对月饼的质量自然是头等关心的大事。比如,月饼制作环境卫生不卫生,制作原料是否来源正规、符合安全,馅料里面有没有添加不应该添加的东西……

昨天,宁波市市场监管部门正式对外公布月饼质量抽检报告,报告显示:共抽检月饼类产品96批次,总体合格率93.75%,其中实物质量不合格4批次,包装标签不合格2批次。

通讯员 张淑蓉 于建军 李建辉

“相比往年,今年的中秋月饼质量抽检工作,不但在准备工作上做到了早打算、早计划,而且在具体的部署上更体现了全面性和统筹性。”宁波市市场监管局分管食品安全的负责人在接受采访时表示,早在7月上旬,市局就开始着手制订具体的抽检计划,明确生产、流通二个环节同步进行,抽检范围基本涵盖了全市各县(市)、区和功能区,还特别强调了分门别类,力求对抽检的月饼品牌、种类不重复、全覆盖。“而且,从一开始,我们就明确了,对于抽检结果,无论好坏,一定及时、客观、主动向社会公布,对不合格产品和严重违法企业该曝光的曝光,该处理的及时严肃处理。”

计划明确之后,各条业务线立即从上到下进行了布置、安排和执行。

“我们专门以文件形式发出通知,自7月9日起,对我市月饼生产企业生产的月饼类产品质量开展了专项监督检查。”市市场监管局食品生产处副处长介绍说,此次生产领域共抽查了40家企业生产的41批次产品,合格40批次,合格率为97.56%,其中1批次产品实物质量不合格,为象山快乐食品厂2015年9月4日生产的规格型号是散装称重的椒盐月饼,不合格项目为酸价超标。“酸价是产品质量指标,椒盐月饼酸价不合格,主要是由于油脂原料氧化所致,酸价过高则会导致人体肠胃不适、腹泻等不良反应。”

“流通环节在11个县(市)区的大型商超共抽检月饼55批次,不合格5批次,其中不合格的5批次分别为标签不合格2批

次,微生物(菌落总数)超标2批次,1批次怡安酥饼(绿茸海苔)中检出脱氢乙酸超标。”据市市场监管局流通处处长介绍,脱氢乙酸是一种低毒高效防腐、防霉剂,该防腐剂已经被广泛使用,但不能无限制使用,根据GB2760-2014《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》,脱氢乙酸及其钠盐在糕点中的使用限量为0.5g/kg,而该不合格产品检出值为1.0g/kg,超过标准值1倍。

目前,不合格报告已发往各相关局及标称生产企业,同时检测不合格的同批次产品已被要求全部下架退市,下一步将根据不同情况对相关企业依法作出相应处理。

市市场监管局和市消保委关于月饼的消费提醒:

①尽量到大型商场购买,并选择知名、有信誉的生产厂家生产的品牌,不购买来历不明的散装月饼。

②选购月饼应查看外包装上生产地址、配料表、生产日期、保质期、QS标志等标识标注是否齐全;包装封口是否完整无损,包装内月饼表面色泽是否正常,面皮有无开裂及霉点。

③“鱼翅月饼”、“燕窝月饼”等包装豪华的月饼,还有打着健康招牌的粗粮月饼、无糖月饼等,请谨慎选择。

④月饼不宜久放,一般保质期在出产后一两个月内。消费者不宜购买太多,并注意打开包装后尽快食用。

⑤月饼为高糖、高油、高热量食品,食用后不易消化。正常人适当品尝即可,糖尿病、高血脂、心血管疾病患者,以及消化不良者最好不要食用。

### 不合格产品清单(流通环节)

报告编号	样品名称	受检单位	生产单位	规格型号	商标	生产日期	不合格项目
SPW20154705	玫瑰豆沙月饼	象山大润发商业有限公司	苏州丰港食品有限公司	360g/卷	蘇之齋	2015/7/20	标签;营养成分表标示不规范
SPW20154749	苏式月饼(金腿)	奉化大润发商业有限公司	宁波市鄞州古林前进食品厂	320g(40g×8)/卷		2015/7/22	标签;营养成分表标示不规范
SPW20154772	老大房干菜苏式月饼(果蔬类)	加贝物流股份有限公司宁波镇海大卖场	宁波老大房食品有限公司	225g/卷	真(图形商标)	2015/8/3	菌落总数76000CFU/g(标准值≤1500CFU/g)
SPW20154805	怡安酥饼(绿茸海苔)	沃尔玛华东百货有限公司宁波四明中路分店	宜昌怡安食品有限公司	散装称重	怡安食品	2015/7/26	脱氢乙酸1.0g/kg(标准值≤0.5g/kg)
SPW20154823	干菜烤肉月饼(肉与肉制品类)	慈溪观海卫大润发商业有限公司	宁波老大房食品有限公司	350g/卷	真(图形商标)	2015/8/12	菌落总数2500CFU/g(标准值≤1500CFU/g)

### 不合格产品清单(生产领域)

生产企业	产品名称	规格型号	生产日期	不合格项目	标准(技术要求)	检验结果
象山快乐食品厂	椒盐月饼	散装称重	2015-9-4	酸价	≤5mg/g	14mg/g

注:合格产品清单请见10版

## 食品安全写入村规民约

“老王,我们村规民约里有规定,禁止将高毒农药用于蔬菜、瓜果等农作物。你还是别去买这种农药了,不然,要被处罚的,甚至还可能被拘留呢。”近日,果农王大爷与同村的李某说起自己准备去买些农药用于自己的瓜果喷,结果意外得来了李某的连番劝解。眼见王大爷一脸迷茫,张某一把拉起王大爷来到了村里写着村规民约的公示墙上。

只见这面公示墙上,工工整整地写着一市村的村规民约,内容涉及婚姻家庭、美丽家园、平安建设、民主参与等各方面,第十八条赫然写着:“按照《中华人民共和国食品安全法》及相关规定,应积极参与食品安全治理和监督,诚信经营,共同维护食品安

全。不得自行出售病毒死禽、畜和水产,不得使用剧毒高毒农药,不得为食品违法行为提供便利条件。发现食品违法行为应及时向食品安全网格员或食品安全监管部门报告。”

“这是新制的,根据一市市场监管所的建议,第一次把食品安全的内容写进了村规民约。”据一市村村支书介绍,这在宁波尚属首举。

据悉,下步,宁海县市场监管局将与县域所有村庄进行对接,将食品安全纳入村规民约,制定更加详细的实施细则和奖惩措施,鼓励并促进村民以主人翁精神积极参与食品安全的共治共管,并最终达到互利共赢。

通讯员 尤杰

## 如何识别非处方药?



处方药是必须凭医生处方才可调配、购买和使用的药品。

非处方药均来自处方药,它一般是经过长期应用、疗效肯定、服用方便、质量稳定、非医疗专业人员也能安全使用的药物。

识别非处方药请注意以下三点:

(1) 非处方药包装盒的右上角必须印有国家指定的非处方药

专有标识——OTC。

(2) 每一种非处方药都要将其相应的忠告语由生产企业醒目地印制在药品包装或药品使用说明书上。通用的忠告语为:“请仔细阅读药品使用说明书并按说明书使用或在药师指导下购买和使用”。

(3) 非处方药又分甲类和乙类两种。甲类非处方药的标识为红色;乙类非处方药的标识为绿色。甲类非处方药需在药师指导下购买使用。



### 鄞州: 食品安全监管进入儿童职业体验馆



“请出示这些食品原料的进货发票”、“您的健康证已经过期,请尽快体检并重新办理”……

在天宫庄园的职业体验馆内,一群身着市场监管部门制服的“小小监管员”们,正一脸兴奋地在现场工作人员的指引下,体验各项食品安全监管工作。

据悉,这是鄞州区市场监管局根据食品安全监管职能设计的儿童职业体验项目,包括课程讲解、视频播放、模拟执法、宣传画报等环节,让孩子们在玩乐体验中学习食品安全知识,提高自我防范意识。图为参加职业体验的孩子们正围在一起进行食品安全检测。

### 东钱湖: 成功排解一起安全隐患

近日,东钱湖市场监管分局在执法检查过程中,发现一家电瓶车修理店中储藏两大桶汽油和几桶柴油。

“周围杂乱堆放着电线、电瓶、轮胎等,根本没有任何安全防护措施,而且店里店外,进出或过往人员多,安全隐患极为突出。”据现场执法人员讲述,当时,他们立即守住现场,同时电话通知了当地安监部门,随后,公安、镇安监局相继赶到该电瓶车修理店,对其储藏的汽油及柴油作出如下处理:汽油责令当场进行分输,通过十几辆车加油,两大桶汽油当场处理完毕;而柴油则被立即运到工地加注于工程车,也顺利处置完毕。随后,联合执法人员对该店经营者进行教育并制作现场检查笔录,后续处理工作由安监部门继续跟进。

### 慈溪: 查获一童鞋商标侵权大案

日前,慈溪市场监督管理局在逍林镇安跃村一生产经营场所,检查发现其生产的儿童棉拖鞋的鞋面上标有“BABUDOG”近似字样,因经营者无法提供“BABUDOG”商标所有人的授权使用证明,涉嫌商标侵权,检查人员现场查扣上述儿童棉拖鞋7400双。该案的进一步调查正在进行之中。

### 江北: 审批服务“进村入户”

近日,江北洪塘街道鞍山村静舍商务酒店、月半湾农家乐饭店等14家创业业主足不出村,在家门口一次性领取了合法经营所需的营业执照等70多个证照证件。

近年来,村民发展农家餐饮、民宿经济的热情高涨,为切实破解村民创业审批难题,真正帮促“大众创业、万众创新”,在该区审管办的协调下,江北区市场监管局深入鞍山村,实地了解村民创业审批需求,不仅专人指导办证办照,而且还集中收集完成各项审批工作,并一次性将办好的营业执照送到村民家中。

### 江东: “放心农贸市场”再升级

“姚兴国摊位青菜6元~7元/千克;林幼香摊位卷心菜5元~6元/千克,应柏荣摊位大蒜9.4元~10.4元/千克……”

以上是华严菜场内各个摊位各种蔬菜的价格信息,清清楚楚显示在江东区市场监管局工作人员的电脑上。原来,该局近期开发并启用了农贸市场信息化综合管理平台。每天,菜场有专人输入各经营户的进货及销售信息,监管人员实时监测数据,一旦发现问题,即通过平台直接追溯产品批次和供货商,还可通过其他农贸市场及时发出警示。目前,该平台已在江东区6个规模较大的农贸市场使用,年内有望在全区农贸市场推广。

通讯员 宣文